# 色基城晚报

# 江门台山市通过国家首批创新型县(市)验收

羊城晚报讯 记者彭纪宁,通讯员 谭耀广、陈琪琪、李嘉敏报道:9月1 日,记者从江门台山市委宣传部获悉, 近日,科技部公布首批国家创新型县 (市)验收通过名单,台山市成为通过 验收的47个县(市)之一。

2018年,科技部启动建设全国首 批52个创新型县(市),建设周期为 三年,台山市以科技支撑生态文明为 主题入选其中。自入选以来,台山市 深入实施创新驱动发展战略,以创新 型县(市)工作为抓手,在企业创新、 创新环境、创新绩效等方面实现大幅 度提升,县域创新驱动工作获科技部

据了解,长期以来,台山市以科 技创新为引领,加快绿色产业崛起。 一方面,壮大企业创新主体。实施高 企倍增战略,以高企培育作为科技创 新的"牛鼻子"。2021年,高新企业 数量增至171家,较2018年增长 78.13%,省市级工程技术研究开发中 心累计建成178家,规上工业企业研 发机构覆盖率超62%,主营业务收入 5亿元以上工业企业研发机构实现全 覆盖。另一方面,做优清洁能源体 系。推动建设国家级能源基地,整合 提升现有高端核电、风电、光伏等清

洁能源资源,引导发展节能环保技 术,加快打造广海湾清洁能源(双 碳)产业园,推进"国能台电风光火储 科游一体化""海宴镇渔光互补"和 "富华重工屋顶光伏"等项目技术攻 关和成果转化应用。

此外,台山市以技术创新为支撑 擦亮乡村振兴品牌。聚焦农业科技创 新,整合特色产业、技术创新、"隐形冠 军"企业等创新资源,提升特色农业企 业研发机构创新能力,积极推进农村 科技特派员工作,加快布局建设"星创 天地"、农业科技园区,取得了一批标 志性成效,推动农业产业高质量发展。

# 海约45万名学生喜迎新

文/图 郑达 秦小杰 杨雪薇

"宝贝早上好""老师 早"……一声声温暖的问候, 一个个灿烂的微笑,9月1日, 珠海市同乐幼教集团花城园 区迎来了第一批学生,一个个 小朋友从气球编织的拱 门走进校园,迎接新学 期的开始。

9月1日,珠海市 675 所学校、幼儿园约 45万名学生开学。其 中,26所新建学校、幼 儿园将首次迎来新生。



一年级新生正在学习课堂纪律

# 26 所新建学校、幼 儿园迎来首批学生

"妈妈和你一起在签到墙上 签上你的姓名好不好?""宝贝, 笑得开心一点"……在花城幼儿 园旁的签到墙边围满了家长和 小朋友,家长握着小朋友的手在 签到墙上签上姓名,画上特别的 标记,并在一旁合影留念。"我们 在墙上画了一个小爱心,希望宝 宝在新校园开开心心,很感谢花 城幼儿园的精心准备,真的是仪 式感满满。"家长刘女士告诉记

除了签到墙,幼儿园门前的 米奇、维尼玩偶也在向小朋友们 问候,并准备了"元气满满""我 们开学啦"等卡板,引来不少小 朋友合影留念。小朋友们排队 走进幼儿园,保健医生对小朋友

中山:

法治课堂进校园

讲好开学第一课

羊城晚报讯 记者林翎、实习生蔡

华海,通讯员冯文华、吕韵立摄影报

道:"有陌生人打电话来要把钱转给

他,你能同意吗?""面对黑恶势力,我

们该怎么保护自己?"为防范黑恶势

力渗透校园,增强未成年人防骗能

力,9月1日下午,中山市东区街道综

合治理办公室联合东区街道宣传办公

室、中山市公安局东区分局走进中山

市香山小学,以"平安校园,共同守

护"为主题,携手为同学们送上了一

林岸聪警官为师生们进行讲解。林警

官从涉黑恶典型案例切入,向同学们

介绍了《反有组织犯罪法》的出台背

景和有组织犯罪的定义,并结合校园

生活分析了黑恶势力的特征和危害,

教育引导同学们明辨是非、加强防

过角色扮演、VR体验、知识竞答、玩

转保龄球等趣味游戏,让同学们在轻

松活泼的氛围中学习扫黑除恶、反诈

防骗、反邪科普、毒品预防、扫黄打非

等平安建设知识,增进同学们对相关

法律法规的理解,提高抵御违法犯罪

同学们通过游园活动学习扫黑除

和保护自身权益的能力。

恶、反诈防骗等知识

现场还进行了游园活动,活动通

范,自觉远离黑恶势力和违法犯罪。

讲座由中山市公安局东区分局的

堂生动有趣的法治讲座。

们进行健康检查,老 师还亲手为每一个 小朋友送上了精心 包装的苹果,寓意 '平平安安"。

珠海市同乐幼教集团总 园长、香洲区同乐幼儿园园 长兼花城园区执行园长汤芬 告诉记者:"今年同乐幼教集 团花城园区招生人数是491 名。今天的入学活动是错峰入 园,8时是中班和大班入园,9时 半是小班入园。8时40分的开 学典礼上,我们还有舞龙舞狮表 演,这也是亮点之一。除此以 外,我们还让小朋友和家长提前 准备了一封给未来的信投递到 我们学校的邮箱里,等毕业后就 可以看这封信。"

当天上午9时,伴随着阵阵 锣鼓声,珠海市香洲区群贤小学 正式揭牌,这也意味着香洲区群 年级的李同学告诉记者:"开学 了特别开心,又可以和同学们一 起玩耍、一起学习了,而且新校 园真的很漂亮。"

"我们家的孩子是上小学二 年级,今天开学第一天,搬到了 新校区,我很开心很期待。新校 区古色古香,还有科学教室、美 术教室、电脑室等,觉得学校很 注重学生的素质教育。"家长王 女士说。

# 珠海市公安机关护

为保障学生有序平安返校, 8月30日晚,珠海市公安局在香 洲港公务码头举行"百日行动 集中统一行动出警仪式,启动涉 校园周边违法犯罪专项整治等 集中统一行动。行动首日,共出 动警力4200余人次,发动组织

## 新入园的小朋友和玩偶合影

群防群治力量2100余人次,检查 校园内部场所部位255个,排查 整改校园安防漏洞隐患19处,巡 查校园周边重点场所1265个,帮 助找回离家出走等未成年人3 人,快侦快办涉未成年人案事件

同时,珠海市公安局提前做 好交通秩序治理,组织警力提前 踩点校园周边交通设施,按照"一 校一策"标准及时优化交通设施, 排查整改交通标志、交通信号灯 20处;排查校车285辆,审查校车 驾驶员286人,查处了三起接送 学生车辆超员、超速行为。

珠海市公安局还结合"开等 第一课"开展反欺凌、反暴力、防 范不法侵害、抵制毒品、交通安 全等法治教育和防范宣传,举办 校内法治教育69场次,全面提高 广大师生群众防盗防抢防骗和 自我保护等安全意识。



文明人才能文明养犬

了,香洲区就占了4座。小的有 700平方米,大的有1300平方米, 均用围网和植物围蔽,将之与围 栏外的市民休闲区隔离。园内 的草坪精心修剪过,并设置洗手 及器材。爱犬人士自然开心,有 人甚至开车带着自己的"宝贝 去撒欢 宠物一直是引发社区矛盾

的因素之一,不牵遛狗绳,草坪、 人行道上的宠物粪便,宠物狂吠 对环境、对宁静生活的破坏都引 发怨怼,也是投诉热点,宠物对 人的伤害更加激化矛盾。为此 对簿公堂屡见不鲜,更有极端的 闹出人命。十多年前,珠海电视 台为此做过一次辩论会,也是公 婆各有理,矛盾似乎无解。

去年珠海开始推动宠物公 园建设,香洲区甚是积极,一口 气建了4座,就是希望通过润物 细无声的方式解决这一由人宠 矛盾引发的邻里矛盾、社区矛

宠物公园或许是培养市民 文明养犬的措施之一。说实话, 我原本对建宠物公园是有不同 意见的,凭什么用纳税人的钱为 狗建公园?参与《珠海经济特区 养犬管理条例(修正草案征求意 见稿)》起草的叶先生说,治理不 文明养犬已经是群众意见大、呼 声高的诉求,但疏堵结合才能有 效解决不文明养犬问题,建设宠 物公园旨在进一步深化城市文 明建设,在为周边市民提供宠物 集中活动的公共区域的同时,吸 引养犬市民借公园自发组织爱 明养犬经验;工作人员也会在宠 物公园的日常管养中,积极开展 宣传劝导和巡查管理工作,引导 市民文明养犬,如遛犬牵绳、清 理粪便、主动避让行人等;园内 设置了文明养犬的相关标识,引 导市民自觉增强文明养犬意识, 树立文明养犬新风尚。

听他这么说,我也释然。但 是,在宠物公园以外,在其他公 共场所或社区,又如何规范宠 物行为呢?"养犬管理便民登记 和宣传服务进小区"活动进入 了社区,养犬登记也被政府视 为营造文明养犬氛围的重要一

也许是宠物公园建设和相 关法律法规的实施相互作用, 如今遛狗牵绳的人多了,宠物随 地大小便的情况少了。几年前, 我办公室楼下人行道上的每一 棵树下都有宠物粪便,现在这种 情况少多了。不管怎么说,人的 因素是决定性的,人的文明程度 决定了宠物的文明行为。一座 文明城市,狗狗的表现也可以是

# "交通提升 绿色出行"

"2022珠海第六届百日交通零违法挑 战赛"启动



第六 届零违 法挑战 赛正式 启动 受访者 供图

# 江门新学年有"新"气象

贤小学迁址新校区后正式启用,

新校园迎来了自己的第一批学

天,学校的女老师们都穿着红色

旗袍,充满喜庆的氛围。在群贤

小学一年级的教室黑板上,写着

"我是小学生了"的字样,老师正

在给小朋友们讲解坐姿、站姿和

举手等上课的规范和纪律。刚

上一年级的刘同学说道:"成为

一名小学生,认识新的同学和老

师,我有点紧张也有点期待。"三

新学期、新校园,开学第一

9月1日是新学年开学日。记 者采访江门各地学校及教育部门时 了解到,新学年有"新"气象。各地 有不少新学校投入使用,教学硬件 焕然一新;而在课程设置方面,也增 添了劳动课等新元素。



9月1日投入使用的开平市风采实验学校 开平市委宣传部供图

# 侨都新校有"侨"味

记者注意到,在新学年, 江门有不少新学校启用。如 江门市第一中学景贤学校(人 才岛校区)、江海区实验幼儿 园、开平市风采实验学校等。 据悉,2022年,江门市列入教 育重大项目建设任务清单的 55个项目中,基础教育学校共 47个。按照计划,至2022年9 月共有21个项目可完成工程 建设,可提供优质学位约2.6 万个,其中公办学位约1.2万 个,包括中小学校学位约1.05 万个,幼儿园学位约1600个。 12月底,再有10个项目完成 工程建设,将提供优质学位 8000个。

江门有"中国侨都"美誉, 江门籍华侨华人及港澳乡亲 一直热心支持家乡的教育事 业。这一特色在开平市风采 实验学校充分体现。记者了 解到,9月1日正式投入使用 的开平市风采实验学校由开 平市旅港著名实业家、慈善家 余卓儿捐资 1.1 亿港元、开平 市政府划拨土地并筹资完善 运动场等配套设施建设。该 学校是一所九年一贯制新建 公办学校。当地教育部门人 士介绍,该学校总用地面积约 7.8万平方米,其中校舍建设用 地面积5万平方米,共有7幢 主体建筑,以及一座包括400 米环形跑道、标准足球场、 3000个观众坐席、灯光系统等 设施的运动场。学校计划设 立教学班48个,可容纳2280 人,其中小学24个教学班 1080 人、初中 24 个教学班 1200人。

记者了解到,该校教室以 现代化、智慧化的教师移动工 作台取代传统的讲台,并配备 第三代智能交互黑板——智慧 纳米黑板,通过数字化方式让 课堂更加生动、灵活,教学内 容也更具互动性、更丰富。在 学生住宿方面,小学提供午、 晚托服务,初中则实行全封闭 管理。中学生宿舍为套间宿 舍,全部配备热水。小学午休 室配备了床以及空调,实现小 学生平躺舒适睡。

# 新设劳动教育课程

除了新的学校等教育设 施外,同学们在回校的第一 天发现,课程表上增加了不

羊城晚报记者 陈卓栋

通讯员 谭耀广

少有趣的内容。 今年4月,教育部印发 《义务教育课程方案》并发布 《义务教育劳动课程标准 (2022年版)》,今秋开学起, 劳动课将正式成为中小学的 一门独立课程。江门不少学 校因此新设了劳动教育课 程。江门台山的川岛镇中心 小学是一所海岛学校。记者 了解到,新学年该校结合岛 上生活环境,让学生配合家 长完成与渔民生活有关的 家庭劳动,并将评选班级的 "劳动之星"。而江门鹤山 共和镇中心小学校长钟景云 则表示,该校开发了校本劳 动课程,以学校劳动基地为 教育主阵地,课程涉及种植、 烹饪等。

"双减"实施一周年后, 记者注意到,各学校除了正 式课程外,课后素质提升服 务课程也越来越多样。江门 开平市三埠街道办事处迳头 小学校长谢树宜介绍,新学 年该校将增开7项素质提升 服务课程,涉及传统文化、 体艺、计算机等内容。同时 将依托学校的科普教育基 地,与开平市开放大学合 作,借助其师生力量开设无 人机、3D打印、编程机器人 等时下热门课程。江华小 学校长陈倩茹则介绍,江华 小学(群华校区)将努力创 建"群华悦读堂""侨乡党史 红色地图""竖笛校本乐器" "木艺劳动教育工坊""项目 式跨学科探究性 STEAM 教

育"等特色课程。

中山 ^ 0760-88329986

9月1日,以"交通提升 绿 色出行"为主题的"2022珠海第 六届百日交通零违法挑战赛" 在珠海奥园广场正式启动。

本次大赛由珠海市精神文 明建设委员会办公室指导,珠 海传媒集团主办,珠海市交通 运输局、珠海市公安局交警支 队、珠海市禁毒委员会办公室 协办,由珠海传媒集团广播节 目中心、珠海传媒广告经营有 限公司共同承办。第六届百日 交通零违法挑战赛再次向全珠 海车主发出参赛邀请,让参与 挑战100天零违法的车主们,加 入到文明出行的行列中,发挥 示范引领作用,带动全社会一 起为珠海城市文明和交通提升 贡献力量。

为鼓励本届比赛参与度,大 赛首次成立了"交通文明少年 团",一群10岁至15岁的少年 走上舞台加入挑战赛,目的就 是通过孩子们来提醒家长遵章 守法、文明出行。少年团的代 表们郑重宣读了《安全驾驶十 不准》:不驾驶违法汽车,不驾 驶不符合要求的车辆;按规定 停放车辆,街道上不要乱停乱 放; 劳逸结合, 不疲劳驾驶; 合 法载客,不超限不超载;不开快 车,不抢红灯,宁停3分,不抢1 秒;斑马线前礼让行人,不乱鸣 喇叭;开车不抽烟、不接打电

话,不分心驾驶;开车不喝酒, 喝酒不开车;驾乘车辆请系好 安全带,不打尖、不插队;高速 行驶不超速,不随意变道,时刻 谨记安全第一

本届大赛的车贴设计更美 观、更简洁、更有意义,首批限 量版车贴已在加华加油站等场 所开放领取。特别提醒的是, 贴上车贴去加华加油站加油, 每升可以节省0.5元。

据介绍,大赛报名通道8月 19日已正式开通,珠海市公共 交通行业、党政机关、企事业单 位专职司机以及广大私家车车 主均可报名参赛。活动分为机 构、企事业单位团体组和私家 车主个人组两个组别,参赛车 主在比赛期间100天内有一次 交通违法即被淘汰,大赛将通 过违章淘汰、交通法规网上限 时竞答、行驶里程排名评选出 前500名参赛者晋级总决赛颁 奖典礼。总决赛还将产生150 名个人奖。另外,企业组设团 体奖,每个团体推举出五名参 赛者为一组参赛,最终角逐出 总决赛团体奖。

据活动组委会介绍,本届百 日交通零违法挑战赛最终大奖 一如既往有吸引力,只要参赛 者100天零违法,就有机会获得 一吨汽油。

(何叶舟)

湾区新闻部主编/责编 黄铁安/美编 温亮/校对 余燕红

珠海 🛘 16607603350

□ 手机报料:18520686633

江门 ^ 0750-3524738